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VERBALE  N°   12 

 
SEDUTA DEL 09.03.2022 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 9 (nove) del mese di marzo, la Commissione 4 è convocata in 
modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 09,00 con il seguente 
ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Audizione del Dott. Eros Cruccolini, Garante dei Diritti dei Detenuti del Comune di 

Firenze, in materia di gestione e sviluppo di progetti inerenti gli Istituti Carcerari del 

territorio Fiorentino; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali 

 
alle ore 09,01 è presente la Consigliera Laura Sparavigna, alle ore 09,02 è presente la Consigliera Donata 
Bianchi, alle ore 09,03 è presente la Consigliera M. Federica Giuliani. 

 
La Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re  

 
CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici    

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

e apre la seduta alle ore 09,04, essendo presente il numero legale. 

E’ presente, telematicamente, il  Dott. Eros Cruccolini, Garante dei Diritti dei Detenuti del 
Comune di Firenze. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’Ordine dei lavori sottolineando l’importanza 
dell’argomento relativo alla situazione del Carcere di Sollicciano ed evidenzia che la commissione non è  



 

         

    
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 4 
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Sanità e Sociale                                                                                                                                                                                  

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538                            
Piazza della Signoria, 1                                                  
50122 Firenze                                                               E-mail commissione4@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/ 
 
 

 
stata convocata perché si è verificato qualche evento rilevante ma nell’ottica di un’attenzione regolare. 
Prosegue quindi chiedendo all’ospite, Dott. Cruccolini, di fornire informazioni in ordine agli 
inserimenti lavorativi ed al convegno svoltosi nel Salone de’ Ducento sui Braccialetti Rossi della Camera 
Penale.  

 
Prende la parola il Dott. Cruccolini sottolineando l’importanza della continuità dei contatti e spiega che 
verrà organizzata una Mostra degli Uffizi sul tema della contemporaneità nel Giardino degli Incontri di 
Sollicciano e questo evento sarà molto importante perché porterà all’ingresso del Carcere nella 
Comunità Fiorentina a pieno titolo poiché dimostrerà che il carcere sa produrre anche cose molto 
positive; è prevista anche la partecipazione ad un bando per formare detenuti che faranno da guida 
durante la mostra ed è stato chiesto al Sindaco di coinvolgere anche il Ministro della Cultura. Prosegue 
il Dott. Cruccolini spiegando che l’aspetto dell’attività lavorativa è essenziale avendo un grosso 
significato da un punto di vista psicologico ma anche economico permettendo ai detenuti di poter 
aiutare le proprie famiglie. Prosegue Cruccolini spiegando che è stato effettuato un incontro con 
l’Assessora Del Re per individuare le aree su cui intervenire ed è stato individuato il terreno vicino al 
Tribunale. 

 
Alle ore 09,14 è presente la Consigliera Monaco. 

 
Prosegue il Dott. Cruccolini spiegando che è prevista un’attività lavorativa anche presso il Parco di 
Mondeggi e che la Multinazionale Savino Del Bene si è resa disponibile a finanziare la ristrutturazione 
ed il recupero dell’Abazia di Scandicci ed anche in questo ambito vi sono progetti di lavoro per i 
carcerati ed in questo ambito è importante il ruolo del Sindaco del Comune di Scandicci e rendere forte 
la relazione con il territorio è fondamentale per incrementare il percorso di recupero volto a ridurre 
notevolmente la recidiva. L’altro aspetto importante è il contatto che la Direttrice Tuoni, insediata 
stabilmente che, insieme al Dott. Matulli dell’Associazione Pantagruel, ha costruito un legame con un 
gruppo di pellettieri della provincia di Firenze al fine di impiegare i detenuti uno dei quali ha già un 
contratto a tempo indeterminato; verrebbero utilizzati scarti di pelletteria per la realizzazione di gadget. 
Si cerca, poi, di intervenire anche a livello psicologico al fine di prevenire comportamenti aggressivi, di 
autolesionismo, tentati suicidi ed altro ed il lavoro è determinante, l’importante è riuscire a socializzare, 
ad impegnare una parte del tempo in modo significativo facendo emergere abilità per lavorare su di esse 
e l’idea è quella di fare un corso di formazione per tutto il personale che lavora all’interno del carcere 
partendo con una sperimentazione che porti a superare le emergenze. Un altro aspetto sul tema del 
lavoro è l’incontro con gli Assessori Spinelli e Marras per far partire attività lavorative all’interno degli 
istituti carcerari ed infatti alcune carcerate avranno contratti di lavoro per la realizzazione di bavagli per 
la fornitura agli asili nido comunali, quindi attività formative e produttive che legano al territorio ed ai 
servizi gestiti dall’Amministrazione locale. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano elogiando l’iniziativa della mostra con gli Uffizi e chiede dei 
chiarimenti sul progetto per le guide turistiche. 

 
Interviene il Consigliere Di Puccio che pone alcune domande sugli educatori, sull’iniziativa degli Uffizi 
e sulla visita della Ministra Cartabia ed evidenzia che molti problemi all’interno del carcere derivano 
dalla carenza di personale. 

 
Risponde il Dott. Cruccolini spiegando che sono arrivati altri due educatori ed è stato recuperato un 
coordinatore condiviso con il carcere Gozzini ma si è in attesa degli esiti del concorso per avere altri  
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educatori. Molto importante è poi il fatto che il carcere di Sollicciano sia stato inserito nella nuova 
convenzione fra l’Assessore Spinelli e l’Università al fine di innalzare il livello culturale dei detenuti a 
fronte delle sfide che si presentano e per il 16.03.2022 è previsto un incontro con l’Assessora Del Re 
per definire l’uso dei terreni intorno al carcere e per accettare suggerimenti da carcerati, personale, 
cittadini. Prosegue il Garante parlando della visita della Ministra Cartabia la cui presenza è stata molto 
importante in quanto persona attenta e sensibile. Prosegue il Garante evidenziando come saranno svolti 
in carcere dei corsi sull’enogastronomia in collaborazione con l’Istituto Saffi. Conclude il Dott. 
Cruccolini spiegando che le opere degli Uffizi sono relative al tema della contemporaneità e non 
deteriorabili. 

 
Interviene il Consigliere Di Puccio sottolineando la richiesta di una relazione da parte del Sindaco al 
Consiglio Comunale sulla visita della Ministra Cartabia al Carcere di Sollicciano. 

 
Interviene il Consigliere Armentano evidenziando la difficoltà a creare un futuro per i carcerati 
destigmatizzando il passato ma l’Amministrazione Comunale tiene alta l’attenzione sul carcere ed il 
Sindaco si è molto adoperato per permettere la visita della Ministra Cartabia che ha posto a 
disposizione dodici milioni di euro ed ha potuto vedere le attività concrete all’interno del carcere al fine 
di avviarsi alla soluzione dei problemi cercando, altresì, di prevenire una serie di problematiche sotto 
vari aspetti, sia psicologici che economici. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano sottolineando l’importanza del ruolo rieducativo del carcere, 
prendendo l’impegno di sollecitare una relazione del Sindaco sulla visita della Ministra Cartabia e saluta 
l’ospite Dott. Cruccolini che si disconnette dalla seduta. 

 
La Presidente Dardano annuncia la commissione straordinaria e congiunta con Commissione sette 
dell’11.03.2022 e dichiara chiusa la seduta alle ore 09,57. 
 
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 

 
CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco    

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
 
Sono stati approvati i verbali n. 9 del 16.02.2022 e n. 11 del 02.03.2022. 
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11.03.2022. 

 
 

             la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
       Angela Giabbanelli                                                                                       Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 


